UY BAN NHAN DAN QUAN 11 PE PE NGHI TUYEN SINH 10
TRUONG THCS LE QUY PON NAM HOQC: 2024 - 2025
MON: TOAN 9

(Pé gom 2 trang ) o T o
Thoi gian: 120 phut (khong ke thoi gian phat dé)

2 — 2 2
Cau 1. (1,5 diém). Cho (P):y = % va duong thing (d):y=-2x+3 .

a) V& do thi (P) va (d) trén cting hé truc toa do.
b) Tim toa do giao diém cua (P) va (d) bang phép tinh.

Cau 2. (I diém). Cho phuong trinh 3x* +5x—6=0
a) Chung té phuong trinh trén c6 2 nghiém phan biét la x,,x, .

2 2

b) Khéng giai phuong trinh, hay tinh gia tri caa biéu thic A= 1+ 2
x2 -

Cau 3. (0,75 diém). Quang duong tir thanh phd A dén thanh phd B 1a 500 km. Lic 6 gid sang, mot

x, -1

xe 0 16 & vi tri cach thanh phd A 50km va khoi hanh di thanh phd B (¢ nguoc chiéu vai thanh phd A).
Goi y=ax+b 12 ham s biéu dién d¢ dai quang duong tir thanh phd A dén vi tri coa xe 6 t6 sau x gio

theo db thi & hinh sau.

y (km)

230

———— alingd
- . o Nl

50

thanh phd A thanh pho B

0 3 x (gio)
a) Timavab.
b) Vao lic may gio thi xe 6 t6 cach thanh phd B 90 km?
Cau 4. (1 diém) Mot hiéu sach cd ban 2 loai sach 6n tuyén sinh toan 9 va vin 9. Trong thang ba hiéu
sach ban dugc 60 quyén sach mdi loai trén theo gia bia thu dugc 3300000 dong, 14i duoc 420000
ddng. Biét sach 6n tuyén sinh 10 toan 9 c6 gia von bang 90% so vai gia bia, sach on tuyén sinh 10
vin 9 ¢ gid von bang 85% so véi gia bia. Hoi gia bia mdi loai sach?
Cau 5. (0,75 diém). Nha anh Binh 1am néng nghiép trong lta dé ban. Nhung nim nay chiu dot sau

hai nén s6 luong lGa thu vé giam 20% so vai du tinh va chat lugng laa ciing thap nén chi ban duoc
Vi gia ban bang % gia ban duy dinh lic ¢au. Néu ban hét phan con lai nay véi gia nhu trén thi sb

tién s& it hon 80 triéu déng so véi dy tinh lac dau. Hoi néu khong bi hu hai va khéng giam gia thi

theo dur tinh, nha anh Binh s& thu vé bao nhiéu tién tir viéc trong lda trén?



Cau 6. (1 diém). Mdi noi trén thé gidi c6 mot mai gio. Gio mdi ngay tai mdi noi duoc tinh theo cong
thitc T =GMT +H, trong d6 T 14 gid tai noi d6, GMT la gio goc, gio & mai gio 1a 0, H duge xac dinh
baoi bang sau:

MUi gio 0 1 2 3 4 5 6 7
H 0 1 2 3 4 5 6 7
Mui gio 8 9 10 11 12 13 14 15
H 8 9 10 11 12 -11 -10 -9
MUi gio 16 17 18 19 20 21 22 23
H -8 7 6 5 4 -3 -2 -1

Nhu vay khi biét gio & mot noi c6 mai gio ndy, ta co thé tinh gio & noi c6 mui gio Khéc.
MUi gio caa mot s thanh phéd dugc cho béi bang sau:
Thanh phd Ho6 Chi Minh | New York Moscow Los Angeles

Mui gio 7 19 3 16

Dua vao cach tinh trén em hdy tinh xem:

a) Luc 11 gio ngay 03/06 & NewYork thi & Moscow la may gio ngay nao?

b) Quynh di chuyén bay tir Tp.HCM dén Moscow cua hing hang khéng Aeroflot. Chuyén
bay xuat phat luc 14 gid 30 phat ngay 01/09 theo gio tai Tp.HCM. Em hdy tinh xem
chuyén bay kéo dai bao 1au biét Quynh dén san bay qudc té Sheremetyevo cua Moscow
lic 21 gio ngay 01/097?

Cau 7. (1 diem) C6 15 qua bi-a hinh cau dat nam trén mat ban, sao cho
chung dugc don khit trong mot khung hinh tam giac déu c6 chu vi bang
858mm (hinh v& bén dudi). Tinh ban kinh cia mdi qua bi-a? (két qua lam
tron dén hang don vi)

Cau 8. (3 diém) Cho duong tron (I; R) va diém O ndm ngoai duong tron (1). Qua O vé 2 tiép tuyén
OA, OB dén duong tron (I) (A va B 1a 2 tiép diém) . Tir A v& duong thang song song véi OB cit
duong tron tai diém tha hai 1a C. OC cat duong tron tai diém E ( E khac C), duong thang AE cit OB
tai K.

a) Chung minh OA? = OE. OC suy ra EB.CA=EA.CB.

b) Chirng minh K 14 trung diém cua OB.

¢) Goi D, F, H lan luot 13 hinh chiéu caa C 18n OA, AB, OB. Chitng minh CF? = CD.CH.
Cau 9: Mot cai hop dung 6 vién bi do va 4 vién bi xanh.Lay lan luot 2 vién bi tir cai hop d6.Tinh
X&c xuat dé vién bi duoc lay lan tha 2 1a bi xanh.



DAP AN

Céau 1.
Bang gia tri :
V& do thi (P) va (d)

X -4 | -2 0 2 4
y=- 4| -1]0|-1|-4 0,25
X 1 2
y=-2x+3| 1 | 1 0,25
Yy
0,25-0,25
Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (P) va (d):
1 x+3 0,25
& +2x-3=0
4
xX=6
o
x=2
N 1, ) 1,
Thay x=6 vao yz—zx , ta duoc: y:—Z.6 =-9.
hY 1 2 . 1 2
Thay x=2 Vao y:—Zx , ta duoc: y:—Z.Z =-1.
q i 0,25
Vay (6; —9), (2; —1) 12 hai giao diém can tim.
Cau 2.Vi A=b* —4dac=(5) ~43.(-6)=97>0
0,25

Nén phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x ,x, .




S=x+x =—=
Theo dinh Ii Vi-et, ta cé: a3
c
P=x.x,=—=-2
¢ 0,25
A % + %
x,-1 x-1
N
x,-1 x - x -1
_ (x —1)+x ( , = )
(% -1)(x-1)
A X=X +x X
XX, —x, —x,+1
Ao XX, —x X
XX, (x1+x2)+1
a x1+x2)(x12—x1.x2+x§)—(x12+x§)
xl.xz—(x1+x2)+1
(x1+x2)(x12+x§—x1.x2)—(xf+x§)
- X,.X, —(x1 +x2)+1 0,25
2 2
) (x1+x2)((x1+x2) —2x1.x2—x1.x2)—((x1+x2) —2x1.x2)
- xl.xZ—(x1+x2)+1
2 2
-5 -5 -5
22 —a(=2) [ 2] —2(-2
(3J(E3J ( )} ([3 ( )] ~289
4= - 0,25
(—2)—(‘5}1 7 ’
3
Cau 3.
a) Timavab.
50=a.0+b=b=50.
230=a.3+50=x=60. 0,25
b) Vao lic may gio thi xe 6 t6 cach TP B 90 km?
Quang duong xe 0 t6 da di: 510 — 90 = 410 km =y =410.
Thay vao ta cd x=6 (gio). 0,25
Vay ldc 12 gio thi xe 6 td cach thanh phd B 90 km. 0,25

Cau 4.

Goi gi4 bia sach 6n tuyén sinh 10 toan 9 1a : x (dong, x>0)




Goi gi4 bia sach 6n tuyén sinh 10 van 9 1 : y (d6ng, y>0) 0,25
Trong thang ba hiéu sach ban duoc 60 quyén sach mai loai trén theo gia bia thu 0,25
dugc 3300000 dong nén ta c6 phuong trinh: 60x + 60y = 3300000
Sach 6n tuyén sinh 10 toan 9 c6 gia vbn bang 90% so v&i gié ban, séch 6n tuyén sinh
10 van 9 c6 gia von bang 85% so véi gia bia va ban 60 quyén sach mdi loai
trén thu dugc 3300000ddng va 13i 420000 ddng nén ta co pt: (90%x + 85%y) 025
. 60 = 3300000 — 420000
Hoic (L0%Xx + 15%y) . 60 = 420000
Pua hé pt vé dang chinh tic, giai dugc : x = 25 000 ; y = 30 000
0,25
Vay gi4 bia sach dn tuyén sinh 10 toan 9 1a 25 000 dong, gia bia sach dn tuyén sinh
10 van 9 1a 30 000 dong.
Céu 5.
Goi x(kg) l1a sé luong Ita thu vé theo duy tinh
y (triéu dong) 1a gid ban duy tinh luc dau , Pk: x,y>0 0,25
Sé tién thu vé tir viéc trong lua theo du tinh lic dau 1a: xy (triéu dong)
S6 luong lta thyuc té thu vé: 80%x =0,8x(kg)
Gia ban thyc té: %y (triéu dong)
Néu ban hét phan con lai nay voi gia nhu trén thi sé tién s& it hon 80 triéu dong so
véi du tinh lac dau nén:
3
0,8x.Zy +80 =xy
0,6xy+80 =1y 0,25
< xy =200 (n)
S tién thu vé tir viec trong lua theo du tinh Iac dau 1a: 200 (triéu dong)
0,25
Cau 6.
a) 11h ngay 03/ 06 & NewYork
Ty = GMT + H,,
b 11= GMT + (- 5)
b GMT =16
Vay GMT la 16h ngay 03/ 06 0,25




T, =GMT +H, .

P T, =16+3=19

Vay ¢ Moscow la 19h ngay 03/ 06
b) HCM la 14h30p ngay 01/ 09

THCM = GMT + HHCM

b 14,5= GMT + 7
b GMT = 17,5

Moscow la 21h ngay 01/ 09

T,c =GMT +H,
b 21=GMT + 3
P GMT =18

Vay chuyén bay dai: 18- 7,5= 10,5h.

0,25

0,25
0,25

Cau 7.

OO0

e Goi: H,K lan luot 1a diém tiép xdc ctia canh BC, AB véi duong tron (O).

Suy ra: BH, BK Ia tiép tuyén cua duong tron (O).

N, M lan luot 1a diém tiép xdc caa canh BC, AC véi duong tron (O°).
e Xét hang bi-a cubi gom 5 qua tiép xdc voi canh BC nhu hinh v&.

e Goi r 12 ban kinh cua mdi vién bi-a.

e Do dai canh cia tam giac déu ABC 1a: 858:3=286 (mm)

e Do tam giac ABC déu nén goc ABC = 60°

« OB la tia phan giac goc ABC (do tinh chat hai tiép tuyén cit nhau tai 1 diém ngoai

duong tron).

— OBH =60°:2=30°




B 2 H

e Xet tam giac OBH vuéng tai H, ta co:

tan0BH =21 BH = OHOZOH, L _
BH tan30 tan30

r/3. (mm)

e Tuong tu ta ciing c6: CN =r+/3 (mm)
e Tacé: BC=BH + HN + NC :r\/§+8r+r\/§:(8+2\/§)r (mm)

o Ma: BC:286(mm):>(8+2J§)r=286@r:ﬂzzs(mm)

(8+2\/§)

34n kinh cua mdi qua bia-a gan bang 25mm.

0,25

0,25

0,25

0,25

Céu 8.

a) xét tam giac OAE va tam giac OCA

goc AOC : gbc chung

g6c OAE = gc ACE (cuing chan cung AE)
Vay AOAE dong dang AOCA (g.9)




N OA _ AE _ OE
OC CA OA

Chirng minh twong tu:

Tam giac OEB dong dang tam giac OBC (g.g) : tw cm

Suyra

OB BE

oc CB

Ma

OA AE

oC CA

Ma OA = OB (tinh chat 2 tiép tuyén cét nhau)

= AE = BE — EB.CA=EACB
CA B

(1)= OA* =OE.OC

0,25

0,25

0,25

0,25

b) BAK = EBK (cting chin cung BE)
AKB : gbc chung
= AKAB: AKBE(g-9)

— KB* = KE.KA
Ta co: AC//OB

— ACE = EOK (so le trong)

Ma ACE = OAE (cuing chan cung AE)
— EOK = OAE

Ma AKO : géc chung

= AKOE : AKAO(g—09)

= KO? =KE.KA
= KB’ =KO* = KB=KO
= K 1a trung diém OB

0,25

0,25

0,25




0,25

c¢) CAD = CBA (cung chin cung AC)

— ACDA: ACFB(g—g) 0.25
CD CA
==
CF CB
0,25
Chting minh tuong tu: E:C_A
CH CB 0.25
CD CF
- =—
CF CH
= CF*=CD.CH 0.25
Cau 9.

S6 cach lay lan luot 2 vién bi tir hop 12 10.9 =90 (céach)

Néu lan 1 1y duoc bi do va lan 2 lay duoc bi xanh thi c6 6.4 = 24 (cach)
Néu lan 1 lay dugc bi xanh va lan 2 ciing 13 bi xanh thi c6 4.3=12 (céch)
(24+12) 4

Suy ra xac suat can tim la p =
90 10

Hoc sinh 1am cach khac diing vin dwoc diém nguyén ciu do




